

信阳市发展和改革委员会文件

信发改振兴〔2024〕178号

签发人：梁玉峰

办理结果：B

关于对市政协六届二次会议 第2024368号提案办理情况的答复

刘伟委员：

您提出的关于“关于进一步推进苏信产业协同发展的提案”已收悉。市委市政府对您所提出的意见高度重视，经市发展改革委等部门认真研究办理，现将有关情况答复如下：

2022年5月，经国务院同意，国家发展改革委印发《革命老区重点城市对口合作工作方案》，明确信阳市与苏州市对口合作。2023年底，国家发改委印发《新时代大别山革命老区协同推进高质量发展实施方案》，明确支持信阳打造河南省对接长三

角的桥头堡，深度融入长江中游城市群建设，支持信阳依托苏信对口合作，创新合作模式，明确承接产业转移的重点方向和领域，“组团式”吸引纺织、服装、机械、电子、生物医药等领域的制造业项目，补齐建强产业链。两年来，我市持续深化苏信对口合作，尤其是在产业合作方面，苦下功夫，取得了积极成效。

一、加快推进要素流动畅通便捷

深入推进交通互联互通，持续深化与苏州市在交通领域的合作，苏信双方交通运输局共同签订《交通运输一体化发展战略合作框架协议》。依托水运集装箱运输，发挥两地优势，进一步加密信阳港与苏州港航线密度，推动信阳港-苏州港河海联运发展，建立健全两地内河集装箱支线运输体系，自该航线开通以来，淮滨中心港累计完成集装箱吞吐量 1284 标箱，2024 年 1-5 月，累计完成集装箱吞吐量 232 标箱，运输的主要货种有户外家居用品、粮食、服装、膨润土、糖果等。积极谋划推进开通淮滨中心港—太仓港—舟山港中转航线，打造淮滨中心港空箱中心，进一步拓展航运市场，提升区域竞争力。截止目前，信阳港已开通淮滨至安徽蚌埠、凤阳、合肥、芜湖、江苏淮安、盐城、连云港、太仓、浙江嘉兴乍浦和湖北武汉阳逻等 10 条集装箱航线货物，运输辐射到豫、鄂、皖、苏、浙、沪、粤、川等地。

不断完善物流基础设施建设。当前，全市具有一定规模的、建成运营的专业物流园区 13 个。全市共有独立核算物流企业

(不包括以客运为主兼营物流的企业)72家,其中物流型物流企业39家,冷链仓储型物流企业30家,综合型物流企业3家,全市农产品冷链物流企业共拥有中低温冷库222座,库容19.67万立方。全市物流企业拥有车辆7617台,冷链仓储面积51万平方米,年货运周转量达8.0亿吨公里。围绕“四横六纵一环”高速公路网布局总目标,我市着力完善高速公路网络,强化区域内快速通道联系,许信高速、上罗高速实现通车,淮内高速路基工程全线贯通,明鸡、鸡商、上罗南、阳新一期、信随、固霍高速开工建设,为物流便捷运输提供坚实支撑。2022年中通快递信阳分拨中心成功落户“豫南快递物流园”,中通快递日处理能力已从10万件达到40万件。中通项目的落地,改变了我市进出港快递异地经转的现状,提高了时限,降低了物流成本,增强了经济辐射能力,有效带动了我市电子商务及上下游产业链发展,推进了快递物流和区域经济协同发展。2023年5月,河南顺丰速运信阳区域分拨中心项目签约落户“豫南快递物流园”。顺丰将依托信阳的区位优势,推动信阳区域分拨中心项目与顺丰鄂州枢纽形成合力,能够逐步实现我市快递上飞机、高铁,增强我市快递物流综合立体交通运输能力。

深入推进两市公共资源交易平台合作。制定《苏信公共资源交易领域跨区域合作方案》,从资源共享和应用赋能两大方面,深度挖掘苏信两地公共资源交易中心合作潜力。依托公共资源交易平台,建立统一的信息发布平台,将两地公共资源交易项目的招标公告、中标候选人公示、中标结果公告实时归集,

实时统一发布。签订《远程异地评标合作协议》，充分运用互联网技术，双方共同使用远程异地评标系统，运用音视频实时交互技术，共享专家资源。潢川县黄国路小学附属工程等多个项目评标以远程异地方式在苏信两地开展。共同谋划区块链合作项目，并成功申报省工信厅全省区块链创新应用试点。该项目依托区块链技术，将两地公共资源交易项目交易数据、专家评标信息、主体信用信息上链固定；并搭建两地区块链公共服务平台，提升两地在交易信息共享、主体信息互认、制度标准规范统一、运营成本降低、可信体系建设等方面的合作水平。

目前，该项目正在进行采购。

二、持续推进产业链协同布局

深化产业研究。深入研究苏州产业发展现状，梳理苏州行业龙头企业 95 家。聚焦我市六大主导产业、11 个重点培育产业链，推动各县区绘制“四图谱”“六清单”，结合信阳实际梳理出一批与信阳产业发展方向契合、产业链互补、合作前景广阔的企业，开展深入对接。

持续深化招商引资。市商务、市投资促进中心、驻苏办、苏州河南商会、苏州中新产投、苏信对口合作办公室、市级产业链工作专班、各县区建立联动工作机制，紧盯行业龙头企业、链主企业，开展精准招商，努力实现招大引强重大突破。成功促成了苏州市中国民营 500 强企业中亿丰集团与信阳高新区、平桥区签约中亿丰苏信合作绿色智能制造产业园项目，即将开工建设。组建驻苏招商小分队 11 支，队伍总规模 70 余人，在

苏州开展驻点招商。邀请苏州招商专业人员开班授课，针对不同招商专题，常态化开展专项培训，切实提高一线招商人员的专业水准和综合素质。共同组织召开“相约苏城 共享机遇 共赴未来”河南信阳 2023 苏州专场招商推介会等大型招商引资活动 6 场，各县区赴苏州开展招商引资 100 余次。两年来累计招引签约苏州企业投资项目 125 个，合同总金额 330.98 亿，已开工 110 个。累计招引签约长三角区域内企业投资项目 313 个，合同总金额 896.7 亿，已开工 268 个。

加快豫东南高新区产业发展。挂牌成立豫东南高新区驻苏州招商服务中心，10 余次到苏州考察企业，与元禾控股、恒力集团、苏州上海商会等深度对接，就苏信产业园开发达成初步意向。出台《豫东南高新区合作共建园区管理办法》，对苏信合作园区共建方和入驻企业的条件、税收奖励、服务管理等方面予以明确，奠定合作基础。快速推进合作园区前期建设工作，苏信合作总部主楼已竣工。瞄准高端装备制造产业，建设明阳绿色能源装备制造产业园，构建源网荷储一体化能源供应系统，打造零碳示范园区，落地中储国能 300MW 压缩空气储能项目、广东科创 12GWh 新型高效储能全产业链项目、光储充检智能超充站项目正在快速推进。聚焦大健康产业，建设新县飞地产业园、大健康产业园，整合资源优势，发挥本地特色农产品及地道药材资源，发展生物技术、地道药材、健康食品、健康家居产业。开工建设宽腾医疗生产基地项目、睿医学研发中心项目。紧盯新一代信息技术产业，建设大数据产业园，重点围绕

信息技术服务和人工智能细分赛道，建设区域性大数据中心。开工建设云知声人工智能产业园和慧博云通产业园，开展信阳及华中地区的智慧物联和智慧医疗领域产品及解决方案的推广应用，带动上下游及配套高科技企业加速集聚。

三、深入推进创新赋能产业发展

一是开启全面对标学习。印发《关于全面对标学习苏州市先进工作理念和体制机制的实施意见》，号召全市深入学习苏州“三大法宝”（张家港精神、昆山之中、园区经验），尤其是学习苏州工业园区等全国先进园区发展模式和运作模式，加强产业园区招商引资、运行管理能力。选派 30 名优秀干部到到苏州市发改、工信、财政、生态环境等市级部门以及苏州工业园区、乡镇等跟班学习、跟岗交流，促进两地干部观念互通、经验互学、作风互鉴，跟班学习干部结合所学所看所思所想，先后撰写调研报告 59 篇，为信阳老区振兴发展建言献策。

二是推进科技赋能产业发展。信阳市科技局积极与长三角地区高校科研院所开展科技合作工作，尤其通过苏信对口合作加强两地人才、科技交流，借力苏州乃至长三角的创新资源提升信阳企业科技创新能力。联合苏州大学开展纺织服装产业科技成果发布及技术对接会，紧贴信阳纺织产业创新发展需求，借助苏州市高端科技创新资源，促进更多科技成果在信阳市转移转化。两地科协联合举办 2023 中国（信阳）科技赋能绿色家居产业发展大会，苏州市设计师协会与万华禾香集团有限公司签订战略合作协议；联合举办中国计算机学会（CCF）智能制

造产业服务团需求研讨会，建立中国计算机学会（信阳）专家服务站，为信阳市六大主导产业发展、11条重点产业链培育提供科技与智力支撑。

三是积极探索“飞地经济”。信阳高新区与苏州市先进智能装备制造龙头企业中亿丰控股集团有限公司签订战略合作，计划采取“专业园区+运营公司”合作模式，共同建设信阳高新区苏信合作园区，共同运营合作园区，拟引进建筑机器人、电梯以及绿色新能源等产业项目。豫东南高新区出台《豫东南高新区合作共建园区管理办法》，对苏信合作园区共建方和入驻企业的条件、奖励激励、服务管理等方面予以明确，奠定合作基础。合作园区前期建设工作正在快速推进，苏信合作总部主楼已竣工，苏信产业园一期已形成净地，EPC工程总承包招标工作已完成，林地报批已完成，苏信大道、豫东南大道、延安大街等合围道路已征拆完毕。豫东南高新区正在探索在苏州建设豫东南高新区反向“飞地”，充分利用苏州科创平台、科研机构、实验室和人才优势，成立豫东南科创中心、孵化中心、总部基地等，作为豫东南面向长三角科创基地和招商引资的阵地，充分发挥产业基金引导作用，打造成产业转移的集中点、过渡区，形成研发在苏州、生产在豫东南的“1+1”合作共赢新模式。我市将进一步加强与苏州对接，共同研究商定跨区域产业转移利益共享机制，推动飞地经济取得积极进展。

下一步，我市将深入贯彻落实市委市政府决策部署，全面落实国家省市关于苏信合作产业相关要求，进一步找准与苏州

产业合作的契合点，就跨区域产业转移利益共享机制深入对接，争取苏州市与豫东南高新区苏信产业合作园区、信阳高新区苏信产业合作园区达成合作，共建产业园区，推动两市产业协同发展。发挥好苏信产业合作公司的桥梁纽带作用，搭建起两市产业合作的交流平台，扩大两地企业家交往，促进区域产业协作。发挥商协会组织作用，开展双向观摩、交流互访活动，增进企业间的交流交往。加强与苏州市高层次创新创业人才交流互动，鼓励苏州高校院所科技人员到信阳开展科技服务，为助力我市产业绿色崛起提供有力科技支撑。继续对标学习苏州市先进工作理念和体制机制，打造与苏州、与长三角无差别的营商环境。

衷心感谢您对苏信对口合作工作的关心支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督和指导。

主办单位：市发展改革委 联系人：李向阳 电话：6365019



抄送：市政协提案委、市政府督查室。

信阳市发展和改革委员会办公室

2024年7月4日印发